

СОЮЗНОЕ ГОСУДАРСТВО БЕЛАРУСИ И РОССИИ: ПЕРСПЕКТИВЫ И ВЫЗОВЫ

Д.Г. Шугов

*студент 3 курса Белорусского государственного университета транспорта,
г. Гомель;
den.shugov@mail.ru;
научный руководитель – А.П. Петров-Рудаковский, кандидат экономических наук,
доцент*

Зарождение настроений на сближение между нашими странами стали проявляться с момента развала Советского Союза и с того момента претерпели много проблем и преобразований. В данной статье вы увидите авторское мнение о тех проблемах и перспективах их решения, что возникли между нашими странами.

Ключевые слова: Дипломатические отношения, кризис, союзные проекты, угроза, противостояние.

Дипломатические отношения между Республикой Беларусь и Российской Федерацией установлены 25 июня 1992 года. Взаимодействие России и Беларуси строится на Договоре о дружбе, добрососедстве и сотрудничестве, подписанном 21 февраля 1995 года.

К настоящему времени договорно-правовая база российско-белорусского сотрудничества насчитывает более 300 межгосударственных и межправительственных договоров и соглашений.

Российская Федерация всегда было главным партнёром Республики Беларусь на европейском Континенте. 2 апреля 1996 года президенты двух стран подписали Договор об образовании Сообщества России и Белоруссии, которое 2 апреля 1997 года было преобразовано в Союз России и Белоруссии (этот день отмечается как День единения народов двух стран). 8 декабря 1999 года образовано Союзное государство (договор о его образовании вступил в силу 26 января 2000 года, является бессрочным).

Россия и Беларусь сотрудничают в рамках СНГ (с 1991 года), ОДКБ (с 2002 года), Таможенного союза (с 2010 года) и Единого экономического пространства (с 2012 года). С 2015 года являются членами Евразийского экономического союза, в который также входят Казахстан, Армения и Киргизия. Всё это свидетельствует о желании наших стран сотрудничать во всех сферах.

Начиная с 2014 года наши страны встретились с угрозами, которые направлены на дестабилизацию обстановки в регионе, разрушение культурных и экономических связей, и последующая оккупация нашей

территории. Но благодаря тесному сотрудничеству нам удастся противостоять им.

За кризисный период (с марта 2022 г.) 64 российских региона заключили более 2,3 тыс. контрактов на общую сумму 63 млрд руб. (\$753 млн). С января по июнь 2023 г. с президентом Беларуси встретились 11 глав субъектов России [1].

Интеграция между нашими странами, происходит постепенно этап за этапом. Этот процесс сам по себе очень долгий, но помимо проблем, с которыми сталкиваются наши страны при взаимодействии друг с другом, существуют и внешние угрозы.

Против наших стран западные партнеры ввели санкции, которое воздействует практически на все сферы деятельности государства. Они уже нанесли и ещё нанесут огромный вред экономикам наших стран. Но сейчас проводится работа по минимизации данных рисков. Самой главной задачей в экономической сфере для нас является импортозамещение. С этой целью совместно с Россией ведутся разработки и исследования во всех сферах. Например, электроника – еще одно приоритетное направление белорусско-российского научно-технического сотрудничества, которое будет активно развиваться и в этом году. Уже реализовано несколько союзных программ с участием НАНБ, белорусских ОАО «Интеграл» и «Планар».

Союзные проекты стали в Беларуси основой проекта развития экспортно ориентированной и импортозамещающей электронной компонентой базы в условиях западных санкций.

При этом основным вектором остается Российская Федерация, ее огромный рынок, ведущие отраслевые НИИ. В Пинске в расчете на это создадут инновационное производство пластин кремния.

Также из-за запрета на ввоз отдельных видов белорусской и российской продукции нам приходится находить новые рынки сбыта. Для белорусских товаров стал широко раскрыт Российский рынок, с которого ушли некоторые иностранные производители. К примеру, ОАО «Гомсельмаш» и ОАО «Гомельский химический завод» на данный момент практически полностью переориентировали рынки сбыта на российский, поставляя в Россию комбайны, сельскохозяйственную технику, удобрения и химическую продукцию. По отзывам российских коллег наши товары обладают хорошим качеством и пользуются огромной популярностью. Также при посредничестве России на территории последней открываются брендовые магазины белорусских товаров. Особой популярностью пользуется молочная, и сельскохозяйственная продукция.

В сентябре 2022 г. стороны утвердили трехлетнее Соглашение о признании технологических операций на территории Союзного государства.

Его цель – в устранении барьеров на пути движения промышленных товаров на внутреннем рынке, а также в создании одинаковых условий для хозяйствующих субъектов.

В феврале 2023 г. Минск и Москва подписали Соглашение о единой промышленной политике. Документ предполагает расширение механизмов поддержки проектов в рамках Союзного государства, снижение барьеров и формирование условий для развития промкооперации.

Проекты Союзного государства позволяют результативно реагировать и на такие вызовы, как пандемия коронавируса. Исследования успешно ведутся в Беларуси, расширяется база для взаимодействия. Так, открылся центр изучения микробиома. На очереди открытие в национальной академии наук Беларуси Центра иммунологии и аллергологии. Все это – питательная почва для новых союзных проектов, в том числе в сфере атомной энергетики. Национальная академия наук Беларуси и госкорпорация «Росатом» обсуждают строительство в Беларуси исследовательского реактора, готовится межправительственное соглашение о создании исследовательского центра. Также при поддержке России была построена первая белорусская атомная электростанция.

Еще один вектор космическое сотрудничество – разработка мини- и наноспутников различного назначения. Это предусмотрено союзной программой «Комплекс-СГ». Предполагается использовать мини-спутники и для обнаружения опасных для орбитальных аппаратов частиц космического мусора.

В эти дни наша соотечественница Василевская Марина прибыла на МКС для участия в исследовательской деятельности.

Еще одной угрозой для нас стала потеря своей исторической памяти. Сейчас Запад делает все чтобы очернить прошлое наших стран, эти действия направлены на расслоение общества. Пример мы видим на Украине, где сносят памятники воинам Красной армии, и наоборот ставят предателям и нацистам из УПА, делая из общества пронацистский режим, которым можно управлять как марионетками для достижения своей цели. Примером этого являются события в Республике Беларусь 2020-го года, когда наша страна столкнулась лицом к лицу с результатом западной пропаганды. Поэтому в рамках Союзного государства между нашими странами стоит самая главная задача: сохранение исторической памяти и передаче ее нашему новому поколению.

С этой целью совместно реализуется ряд проектов. Был создан сайт «Память народа», на территории наших стран проводятся военно-исторические реконструкции. Также организуется возможность учебы белорусских студентов в российских вузах.

Огромную роль здесь играют «Русские дома» благодаря им дети из Республики Беларусь могут посетить детские лагеря и экскурсии в России, все это позволяет максимально влиться, и изучить культура братского народа.

Говоря о взаимоотношении наших стран, к сожалению, иногда возникают шероховатости и тупики, поэтому после того, как разрешится кризис на Украине необходимо найти, то равновесие, которое устроило бы обе стороны. Республика Беларусь суверенна, но она тесно связана с Россией экономически. Для Республики Беларусь Россия является важнейшим рынком сбыта, а также источником разнообразной поддержки. В культурном и гуманитарном отношении между двумя народами существуют крепкие узы. Они формировались столетиями пока мы были в составе одного государства. Немаловажную роль в этом сыграла религия, ведь православие – это то, что объединяет миллионы славян.

Экономические отношения, разумеется, не должны вести ни к иждивенчеству, ни к пренебрежению интересами партнёра.

Самой Российской Федерации очень выгодно иметь рядом миролюбивое государство, которое при необходимости предоставит переговорную площадку или партнерские услуги для решения международных споров, а также действует на международной арене в согласии с Россией. Беларусь была основной переговорной площадкой между Украиной и Россией во время конфликта на Донбассе с 2014 по 2022 год. Где были подписаны Минские соглашения, которые заморозили конфликт на Донбассе. Но в последующем эти соглашения были нарушены. Также Беларусь в начале специальной военной операции выступала посредником в мирных переговорах России и Украины.

Говоря о противостоянии военным угрозам. Необходимо тесная координация, полная совместимость вооружений и готовность к совместным действиям. В целом мы идем в данном направлении, и я думаю, что к 2030 году вооруженные силы Республики Беларусь по качеству вооружения и выучке не будут уступать вооруженным силам Российской Федерации.

Говоря о дальнейшем развитии отношений, в целом можно сказать, что наши страны уже выстроили хорошо функционирующую систему взаимодействия. Эта система развиваются как непосредственно в двухстороннем формате, так и через наднациональные объединения. Наши страны находят точки соприкосновения во всех сферах, ну принижая суверенитета и независимости друг друга. Взаимодействие двух стран позволяет обеспечивать социальную стабильность, эффективно противодействовать санкционному давлению и другим угрозам. Дополнительным стабилизирующим фактором стал переход на национальные валюты во взаимных

расчетах. Время подтвердило, что оптимальным форматом для взаимной интеграции России и Беларуси является именно Союзное государство. За период его существования товарооборот между Республикой Беларусь и Российской Федерацией вырос в четыре раза, между Москвой и Минском было подписано около 400 договоров. Одной из особенностей объединения стало прямое сотрудничество белорусских областей с регионами России, которое можно также рассматривать как перспективную интеграционную модель. Заключено уже около 450 межрегиональных соглашений, активно воплощающихся в жизнь.

Библиографические ссылки

1. ПМЭФ-2023: итоги для Союзного государства Беларуси и России [Электронный ресурс] – URL: <https://e-cis.info> – (дата обращения: 25.03.2024).
2. Союзное государство [Электронный ресурс] – URL: <https://president.gov.by> – (дата обращения: 25.03.2024).